2014年10月24日 星期五 责任编辑/李龙海

谁在初中英语课本中夹广告?

144页教材中6页是广告 学校:想换教材不那么简单



分家

长

144页教材中6页是广告

有媒体披露,在肇庆市新华书店里记者找到帖子中描述的含有广告的初中英语课本。视频中可以看到,翻开该英语课本第一页就出现了一份活页广告纸。在这份三面的活页广告纸上,印着多种英语产品的宣传资料,教科书录音带、教材讲解材料、电子点读笔、同步听力测试、电子教科书等。

在活页纸的最后还印有《原配英语产品征订单》,除了活页纸,在教材的出版说明中也有近半篇幅介绍该英

语教材的配备产品,这本144页的教材中就有6页广告。 而课本的封底页中也包含了 大量丛书的宣传信息。从初

一到初三的其他英语课本中,都存在夹带广告的情况。而肇庆中学学生们使用的教材与书店中的教材相同,英语书里都夹带着广告。

实际上,在今年9月1日 就有广东肇庆的网友"我爱 北京1232014"在天涯论坛发 帖并贴出多张照片,显示其 读初一的女儿开学领到的英 语课本教材内出现教科书录 音带、同步学案、英汉互动讲解、教材讲解、专用词典、同步练测考,还有点读笔、多媒体互动电子教科书等广告。活页中印了《仁爱英语教材原配英语产品征订单》,还附有仁爱英语产品在广东各地的售前、售后服务电话,该教材为北京市仁爱教育研究所编著。该网友称其曾向教材的出版方北京仁爱教育研究所反映,"但对方无动于衷"。

"我爱北京 1232014"描述,女儿今年的初一语文和

数学课本均为人民教育出版 社出版,但英语教材是民营 教育机构北京仁爱教育研究 所的。该英语教材的第一页 《出版说明》中,也有为课本 配套的各种"原配英语产品" 做广告的说明。

多名广东的网友证实, 广东多地使用该教材。这本 七年级(初一)上册的仁爱版 英语教材标有"教育部审定 2012"的字样,且在封底将仁 爱版初中英语描述为"通过 教育部基础教育课程教材专 家工作委员会审查"。

7

无权改变教材

调查显示,肇庆的新华书店中有大量中小学教材向全市调配,其中就包括那有大量中小学的人工。 全市调配,其中就包括那有实产。 实带广告的英语教好了解的,教育是市里教育局指定的教材的选用从教育部、给教用的选用从教育部、给教力的选用从教育部有统力把证,该教材由"肇庆市教材证证委员会"决定选用教材。作为中学,自己没有权力选择教材、教辅,关于教材的选择方面中学没有任何决定权。

在随后的采访中,肇庆 教育局办公室人员在电话中 表示已经知道此情况,向省、 市主管部门反映了此问题, "此事正在处理当中,可能是 审查开始的时候没有发现这 个问题"。

记者22日下午也联系了 肇庆中学,该中学办公室人员表示,之前有记者来了的考校有关人员回应出来了的 事,学校没有权力自己选择 教材,因此建议去采访教育局。肇庆教育局办公室人员 电话中回应记者说,选用仁 爱版的英语教材实际上已经有很长时间了,这也是根据 教材目录选用的。在媒体的 数材相录选用的。在媒体地 露教材中夹带广告后,当地 教育部门也很重视,及时向省教育厅反映此问题,由省教育主管部门与教育部、教材发行方进行沟通解决。"想要更换教材、改变教材不是那么容易,因为选用教材有严格规定,随意改变是违反规定的。"

肇庆教育局办公室人员 介绍,因为教材一经选用,就 要保持稳定,不能轻易更换, 这涉及众多学生的学习质 量,以及一系列学校老师的 教育规划、考试安排等,因此 调整教材并非那么简单,这 需要省教育厅审批同意。因 此,具体是否更换教材目前 没有信息。

肇庆教育局人员还表示,事后也对肇庆中小学的教材进行了检查,目前发现只有初中仁爱版英语教材中有广告,其他教材没有。

9月初广东省教育厅基础教育处相关负责人曾回应媒体称,语文、数学、英语、物理等课程的教材审定,是由国家教育部相关部门负责的,而广东省教育厅只有对"地方教材"的审查权限,主要涉及预防艾滋、青春期性教育、法制教育等,因此并不很清楚仁爱版英语教材穿插广告的事。

不做明确回应

事实上,对于英语教材 夹带广告一事,此前曾有媒体予以报道,但仁爱教育研究所并没有进行官方的回应,相关工作人员都没有明确的答复。

根据北京市仁爱教育研究所官网公开资料,该所于1992年创办,为中国大陆第一家(目前唯一一家)被国家教育部批准、拥有中小学教材编写资格的民营教材研究机构。

仁爱教育研究所官网的简介称,其开发的英语(7-9年级)、化学(9年级)、地理(7-8年级)已被中国大陆22个省、市、自治区教材选用委员会全部或部分选用。其中仁爱英语教材(7-9年级)在中国大陆范围内使用数量为1100万册左右,约占全国初中英语20%市场份额,为全国市场占有率第二名。

记者查询发现,在2011年教育部办公厅发布的《教

育部办公厅关于启动义务教 务课程标准实验教材修订送 审工作的通知》中附带的《义 务教育教科书编印规范》规 定,教科书内不得有广告内 容。

北京仁爱教育研究所所 长赵勇曾经就此问题接受《羊城晚报》采访,他对此事 解释说,教科书中的插页内 容并非广告,而是一种售后 服务。而且,这些插页中所 推荐的内容,也是教材。其 他单位根据这本教科书编写的辅导材料,是教辅;而仁爱教育研究所自己编写的配套材料,则是教材的组成部分。

22 日下午,记者致电北京仁爱教育研究所,接电话的女性工作人员先是称信号不好,电话中断。再次拨打时,该工作人员称自己是新人,不知道英语教材夹广告的事,也无法回应任何问题,并拒绝为记者联系该所的所长赵勇。

少法 规

国家规定不能 利用教材发广告

尽管这本英语教材中夹带的广告都是英语的学习用品、教辅材料等,但也足以令家长们反感。在央视节目中,记者对肇庆当地的家长的采访可以看出,家长都反对教材中夹广告。而网友的意见中反对教材夹广告的也占大多

今年9月30日刚刚征求完意见的《中华人民共和国广告法(修订草案)》第40条也明确规定:不得在中小学校、幼儿园内开展广告活动,不得利用中小学生、幼儿的教科书、教辅材料、练习册、校服、校车等发布广告。违反者将根据情节轻重,作出相应的严肃处置

2013年7月6日,央视《新闻30分》报道称,从2013年秋年,广东江门市全市七年级学生开始,广东江门市全市出年级学生开始统一使用外研社版本英语教材。2008年之后,江门195所中学同时选用了外研版和仁爱版两种教材,但六七年来使用仁爱版教材的中学有184所,使用量超过90%。

而广东当地媒体报道称, 仁爱版英语教材遭到替换的 原因,除了"出版社的名称和 地址经常变动"、"教辅等教学 资源价格比较昂贵"之外,仁 爱版教材的配套教辅并没有 出现在2013年广东省教育厅 公布的初中英语教辅材料目 录中

关于其他教材也出现过不少问题,2013年,湖北教育厅给学生采购了320万册盗版的《学生新华字典》,出错率高达国家规定的20倍,相关责任人被追责。今年9月,哈尔滨惊现劣质教材,错误百出,但正版7.5元,盗版的要9.99元。

(据北京青年报)